

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Freclos de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75
Año... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: GOLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Soria y el Sr. Canalejas

Son muchas las cosas que no se consiguen por pedirías á destiempo ó por no saberlas pedir. Algunas veces, antes de ahora, nos hemos lamentado de esto, refiriéndonos á Soria, porque si carece de muchas que habrían transformado su modo de ser, no es porque no las mereciera de justicia, no porque en las alturas, donde se dispensan las mercedes, hubiera animosidad contra Soria, ni intención de desatenderla, sino porque no se han pedido, de modo que obligara, á quienes podían concederlas.

Decimos esto, porque ahora, cuando está en la Presidencia del Consejo de Ministros un hombre, que siente hacia Soria verdadero afecto, que lo ha exteriorizado aquí, y fuera de aquí, que ha hipotecado su palabra de hacer siempre cuanto pueda por el pueblo soriano, al que le debe todo lo que es, según confesión propia en momento solemnísimo, sería una verdadera desgracia que volviéramos á incurrir en errores pasados, y que, por pedir imposibles ó no saber pedir bien, nos quedáramos, como siempre, sin nada, si no es con materia para murmurar de otros y achacarles olvidos y culpas, sin reparar que habríamos sido nosotros los únicos responsables.

Y los síntomas nos hacen presumir lo que tememos.

Cuando estos días leíamos en la prensa que Alcoy, Alicante, Córdoba, Jerez, El Ferrol y otras poblaciones, habían exteriorizado su júbilo porque D. José Canalejas ocupara la Presidencia del Consejo, y hacían llegar hasta él en multitud de telegramas, cartas y comisiones, el júbilo y las esperanzas de sus habitantes, nosotros veíamos con asombro que Soria permanecía impassible, como si ningún motivo tuviera para alegrarse, como si nada pudiera esperar, como si nada tuviera que pedir.

Nosotros, francos é irreductibles adversarios políticos del Sr. Canalejas, por entender que las ideas que ha sustentado y sustenta, harán mayores y más difíciles de curar los males de España; nosotros no tomamos una iniciativa para que Soria demostrara de una manera solemne y entusiasta la satisfacción con que había visto que, su Diputado á Cortes en 1881, y el que se declaraba obligado y se ofrecía en 1906 á hacer por Soria siempre todo cuanto pudiera, había llegado al más encumbrado de los puestos, que puede ambicionar en España el más ilustre de sus hijos; nosotros, repetimos, no tomamos esa iniciativa, porque nos creíamos los menos indicados.

Pero, de haber sabido, que ni el Ayuntamiento, ni la Diputación, ni siquiera la Junta de Defensa provincial, habían de hacer nada, nosotros, repetimos, habríamos propuesto, como proponemos hoy, que Soria entera demuestre de un modo solemne, y que no implique ninguna significación política, la alegría con que ve en el Sr. Canalejas al frente del Gobierno, á su antiguo Diputado, á su hijo adoptivo, y la confianza que le inspira de que su paso por el Poder no será estéril para Soria.

Porque si nada de eso se hace, si hasta el Sr. Canalejas no llegan desde Soria más que recuerdos de ponderados servicios personales, cuyo recuerdo ordinariamente agravia, si hasta el Sr. Canalejas no llegan más que peti-

ciones para los amigos políticos peticiones que tanto aborrece el actual Presidente del Consejo, ¿no seguirá Soria haciendo cuanto pueda para restarse el afecto y la protección de quien todo lo puede esperar? Indudablemente que sí.

Por esto, cuando vemos que otras poblaciones, que tienen mucho menores motivos que Soria para poder merecer y esperar la justa protección del Sr. Canalejas, han hecho que se engalanaran las viviendas, que las músicas recorrieran las calles, que comisiones populares corrieran á la Corte, con el único y exclusivo fin de felicitar en nombre del pueblo al Sr. Canalejas, y vemos que Soria permanece indiferente, como si nada necesitara de él, como si nada pudiera esperar del actual Presidente, se apodera de nuestro espíritu un pesimismo extraordinario y nos hace pensar que somos poco, pero que hacemos menos por dejar de serlo.

Soria debe facilitar la obra de su engrandecimiento, procurando inclinar más y más á su favor el ánimo de quien tanto puede y de quien tantas promesas le ha hecho. ¿Cómo? Significándole hoy su contento. Estudiando sin demora qué es lo que más necesita, y después que hayan pasados los momentos de agitación, después, cuando el Sr. Canalejas disponga del tiempo y de la tranquilidad necesarios para hacerse cargo de lo que Soria necesita, será la ocasión y el momento de que todos los sorianos, sin pugilates de personalidades, ni mezquindades de partido, pidamos al Sr. Canalejas, más que el cumplimiento de sus palabras, el que se dé la satisfacción de que Soria pueda decir de él que todo se le debe, como Soria la tiene hoy en pensar que acaso por ella y solo por ella, es en política el Sr. Canalejas, lo más que se puede ser.

Notas literarias

Al vuelo.

—¿Has preparado las Hojas?
—Cuales?
—Las que esta semana te dije que repartieras á todas las asociadas de tu Coro.
—No he podido porque estoy muy ocupada en arreglar el disfraz.
—¿Te vas á vestir de máscara?
—No estamos en Carnaval?
—Pues no sé de que te extrañas.
—No, mujer que la Cuaresma está ya bien empezada.
—Pues mira no lo sabía.
—¿Pero tu no eres cristiana?
—No me ofendas.
—No quisiera que tomaras mis palabras por ofensa, pero veo que te quedas asombrada cuando te digo que estamos en el tiempo que nos manda la Santa Iglesia ayunar, y hacer penitencia santa, y olvidarnos de placeres para pensar en el alma, y... en verdad eso demuestra que no estás muy enterada en los deberes cristianos, y es una cosa muy rara que siendo Hija de María, piensas en vestir de máscara, y olvidas que la Cuaresma debe ser bien observada.
—Mira, chica me figuro que tú estás hablando en guasa.
Soy muy joven y me gustan

las bromas y mascaradas que me dan tanta alegría y los dolores me matan.
—¿De modo que piensas ir?
—¿Cómo? ¿al baile de piñata?
No faltaba más. Ya llevo pensando en él dos semanas y ¿quieres que en esa noche me quede metida en casa?
Mira, que se estén las monjas en su convento encerradas, pero yo al baile á lucir mi gran traje de serrana, y... daré el golpe y tendré admiradores sin tasa.
—Siempre el baile es un peligro, pero los bailes de máscaras son siempre la perdición y la ruina de las almas.
—Pues, chica, yo no creía que fueses tu tan beata.
—Pues menos creía yo que fueses tan desahogada para lucirte en el baile, y después vayas ufana á las funciones de Iglesia, para lucir la Medalla.

SORIA ESPERA EL INDULTO

Nos referimos al de Víctor Crespo, y decimos que Soria lo espera, porque lo considera debido, y lo cree urgente; no porque el desdichado no merezca por su delito perder una y cien vidas que tuviera, sino porque la sentencia no puede ejecutarse sin herir de nuevo y de manera más dolorosa á su ensangrentada y dolorida víctima.

Porque, más víctima de su delito que sus dos hermanitas muertas, lo fué y lo sigue siendo el corazón de su madre, y si para ese corazón el recuerdo de aquellas muertas es espada que lo traspasa, el presentimiento y el temor de que su otro hijo, á quien acaso ame más porque lo cree más desgraciado, suba las escaleras del infamante patíbulo, ha martirizado y sigue martirizándole con un género de tormento tan continuado y tan cruel que, prolongarlo por más tiempo, sería, aun sin quererlo, contribuir al martirio de la víctima inocente que merece, por su desgracia, que todos nos apresuremos á aliviarla.

Esa madre, si no cayó muerta al golpe cruento y terrible de la muerte de sus dos hijas, débese sin duda, á que la sostuvo y le ha dado fuerzas la esperanza de que podría salvar á un tercer fruto de sus entrañas.

Esa madre, corriendo al lado de su hijo, causa de su desgracia, para ver si su presencia, si sus ruegos, si sus lágrimas arrancaban á la justicia pafra su Víctor una pena menos dura en el juicio oral:

Esa madre viendo que sus esfuerzos fueron inútiles, que sus lágrimas fueron impotentes, al tener conocimiento del fallo, vió aumentada su tribulación y su tormento, y su angustia, y su martirio han sido cada día mayores porque todos los días y en todos los instantes han llegado hasta ella noticias más desconsoladoras, y más próximo é inevitable veía el último y más doloroso de sus infortunios.

Una tensión tan prolongada de dolor incomparable no debe continuar.

Y puesto que, al interponerse corazón, ya deshecho, entre la ley y su ejecución, hace imposible esta última, porque ella implica una nueva herida que nadie, ni la misma ley puede inferir sin dejar de ser cruel, ¡que cesen cuanto antes las angustias de esa mártir!

Medite un momento sobre esto el Gobierno de S. M. y creemos que considerará un deber apresurarse, y no perder un momento para aconsejar al Rey el ejercicio de la más alta y más hermosa, casi divina, de sus prerrogativas.

Podríamos aducir los antecedentes del reo en los que hay certeza de haber padecido alguna vez accesos de sonambulismo; podríamos alegar su sincero arrepentimiento y la conducta ejemplar observada después por él, pero, todo esto lo consideramos inútil, porque lo que hace debido, necesario y urgente su indulto es, el que implica la salvación de la principal víctima de su crimen, es el que la sentencia no podría ejecutarse, sin agravar el daño que causó con su delito.

Que venga y que venga pronto ese indulto porque nadie puede dejar de apiadarse de la madre de Víctor Crespo, que ha sufrido y está sufriendo lo que no se puede imaginar como posible, sino en una madre y por salvar á su hijo.

Retrasarlo, cuanto más denegarlo, es seguir acuchillando el corazón, que Víctor Crespo dejó semimuerto con su crimen, y ese ni la misma ley con toda su dureza debe consentirlo, cuanto menos la generosidad de un Rey, que á la vez es padre, y la clemencia de un Gobierno.

Per eso, ese indulto es esperado como debido, necesario y urgente, urgentísimo.

Que cunda el ejemplo

Como quiera que el fin inmediato y principal de la buena prensa es instruirnos y darnos á conocer, no las debilidades y monstruosos crímenes de la miserable naturaleza humana, cuyas detalladas relaciones periodísticas sirven muchas veces de escuela donde aprenden á pecar los que nada sabían ni debían saber, si no las acciones dignas del hombre ilustrado con la verdadera y única ilustración, que solo se encuentra en la caritativa cátedra de Cristo, voy á detallar lo que está haciendo un digno alcalde de una humilde aldea de esta provincia, puesto que tanto le ennoblece y además para que sirva de ejemplo entre los demás, que como él representan á la autoridad en cada uno de los pueblos de esta hidalga tierra.

Cuando tomó las riendas del municipio hace poco más de un mes, vió con harto sentimiento que en su pueblo había una gangrena moral que llamamos blasfemos, y que yo llamaría con San Alfonso furiosos demonios del infierno. Midió con prudencia á palmos la situación del terreno y con algunas y muy módicas reprensiones pecunarias al tenor de las leyes vigentes, ha conseguido que en ese pueblo la blasfemia ya no es un pecado público y escandaloso, como por desgracia lo es en otros muchos, y que los blasfemos cierren su inmundicia boca cuando al menos algún agente de la autoridad pueda oírlos. ¡Cuanto se conseguiría si todos fuesen como este ejemplar alcalde! Si el cuidado que tienen nuestros poderes públicos en que el nombre de nuestro Reyes nunca sea ultrajado, ni en la prensa, ni en los cómicos, ni en donde quiera que esté presente su autoridad, lo desplegaran

también para con el Santo Nombre de Dios que es Rey de Reyes y que por El hacen leyes los legisladores, yo tengo la seguridad que pronto se concluiría con esa soez é indecente costumbre que por la negligencia é impasibilidad de muchos, háse infiltrado en nuestras constumbres.

Sed como San Luis Rey de Francia y contestad como él al que pida clemencia por este delito. «Yo perdono fácilmente, decía, á quien injuria á mi persona; pero jamás al que blasfema públicamente contra la Divina Majestad. Yo mismo me dejaría agujerear los labios si de este modo pudiese alejar toda blasfemia de mi reino». Mil enhorabuena á tan digno alcalde. Mil parabienes en nombre de Dios al señor Presidente del Ayuntamiento de Villalvaro, pues es justo que su nombre aparezca escrito en las crónicas contemporáneas. Que secunden esta moralizadora obra las demás autoridades locales y nacionales; que los padres no permitan á sus hijos tan asquerosa é inculta costumbre; que los buenos tengan valor para tapar con una bofetada, si es necesario, bocas tan criminales; que la prensa sepa ocupar el lugar moralizador que le corresponde y, todos unidos conseguiremos el honor de un Dios tan vilmente ultrajado, la cultura de nuestro lenguaje y costumbres, y el mayor respeto á las cosas de Dios y de los hombres, porque el que insulta á Dios, no respetará tampoco á los mortales.



Sección religiosa

Día 17 Jueves.—Ss. Silvino, ob., Julian de Capadocia, Denato y cps. mrs.—La Misa y Oficio Divino son de San Francisco de Sales, (fué el 29 de Enero), con rito doble y color blanco.

En la Iglesia de San Juan, á las cinco y media de la tarde, el piadoso Ejercicio de la HORA SANTA, ganando los asociados Indulgencia Plenaria.

Día 18 Viernes.—Abstinencia de carnes, aún teniendo Bulas.—Tempora.—LA LANZA Y LOS CLAVOS DE N. S. J. C.—Ss. Eladio, arz., Gaudencia, m., Simeón, ob. y m., Máximo, Claudio y cps, Flaviano, ob., y B. Cristina, vg.—La Misa y Oficio Divino son de la Lanza y los Clavos del Señor, con rito doble mayor y color encarnado.

En la I. I. Colegial, á las tres de la tarde, se expone solemnemente la reliquia del LIGNUM CRUCIS, á continuación se cantan á toda orquesta Completas, sermón por el Lic. D. Julián Garcés, Canónigo de la misma Iglesia, «Miserere», y termina el acto con la bendición y reserva.

Granitos de oro

La prensa tiene ejércitos numerosos.—Cien mil, quinientos mil hombres obedecen cada día puntualísimamente—au doigt et á l'oeil—á un amo invisible oculto detrás de una hoja de papel, que dirige la opinión pública y la política.... El diario tiene un poder irresistible y en cierta manera mecánico para apoderarse del lector....

La sugestión de la prensa.— Sellés, ha dicho:.... «Su poder, es poder de sugestión. Sin llamarnos le seguimos; sin retenernos, nos sujeta, sin mandar, es obedecido».... En todos los países se verifica el cálculo de E. Piérrret, el autor de L'Esprit Moderne, según el cual, «las tres cuartas partes y media de los suscriptores se casan con las ideas de su periódico».... Lo más grave es que del dominio de otros impresos podemos librarnos, y para salir de la tiranía de los impresos periódicos estábamos por asegurar que hay que salir del mundo. Cuanto más habla de libertad el periódico, más fuertemente encadena al lector.

Periodismo ramplón.—Por lo que hace á España, nada menos que D. Manuel Bueno en un diario cual La Correspondencia aseguró que «la prensa rotativa, fuera de muy raras excepciones, está en poder de los periodistas más ramplones de nuestro tiempo».

EL OBISPO DE JACA.

Nuestro correo.

Burgo de Osma

Del Círculo Católico de obreros.—El Domingo por la noche, en el salón del Círculo, tuvo lugar un gran concierto. El tenor Mariani, sevillano, con una dulce vibrante y potente voz se captó las simpatías de los muchos que fueron á orile, por sus excelentes cualidades de artista. Varios números del programa fueron repetidos á petición del público, y todos coronados con vitores y aplausos. El piano estuvo á cargo del joven, Flavio Aguilera, valiente artista, en expresión del Sr. Mariani, por la facilidad que tiene para repetir y fué también frenéticamente aplaudido

A ambos las gracias más sinceras por el agradable rato que hicieron pasar á sus muchos admiradores.—Un socio.

Medinaceli

En Santa María de Huerta, diéronse en las noches del 9 y 10 del corriente, dos conferencias sobre el «Crédito Agrícola». El conferenciante, Don Pantaleón García. El entusiasmo grande, y el resultado la constitución de un nuevo Sindicato en el que entraron cincuenta socios.

El mercado de cereales en alza, especialmente el trigo que se paga á 12'50 fanega.

El corresponsal.

Almazán

El Domingo pasado tuvo lugar el sorteo de quinto del actual reemplazo. Como sucede siempre en casos semejantes hubo ese día alegrías y tristezas.

—Con dirección á Buenos-Aires han salido en el tren de esta mañana, Nicolás Zúñiga, José Vega y esposa, José Hernández y Dorotea Cecilia é hijos. Feliz viaje y buena suerte.

—Tratase ya de preparativos para las próximas fiestas de Jesús Nazareno. Todavía no ha acordado nada definitivamente el Ayuntamiento.

—En el mercado de hoy han corrido los siguientes precios trigo, 51 reales fanega centeno, 33 id. id. cebada, 30 id. id. avena, 21 id. id. patatas, 1'30 pesetas arroba y huevos, 1 peseta docena.

El Corresponsal.

Aranda de Duero

Las músicas, que desde las primeras horas de la mañana del jueves recorrieron esta villa, llevaron á los vecinos la fausta nueva de que el hijo de ella, Excmo. Sr. D. Diego Arias de Miranda, había sido nombrado Ministro de Marina.

El Ayuntamiento reunido en sesión acordó declarar fiesta popular el viernes y que el domingo se celebrará una manifestación de todo el pueblo con el exclusivo objeto de honrar á su ilustre hijo, prescindiendo de toda idea política, terminándose la sesión en medio del mayor entusiasmo á los gritos de ¡Abajo ideas políticas! ¡Viva el pueblo de Aranda!

Conforme á lo acordado los balcones han estado adornados durante 4 días y por las noches han lucido esplendidas iluminaciones, principalmente la Sociedad de Recre. «Tertulia Arandina» que con bombillas eléctricas colocó los siguientes letreros «La tertulia á su socio predilecto» y «Al lustre Arandino».

El Ayuntamiento y dicha Sociedad repartió el viernes, señalado como fiesta, abundantes bonos de aluvas, tocine y pan á los pobres.

La manifestación de ayer domingo resultó un acto grandioso. Se organizó en el Ayuntamiento y antes de empezar, el ilustrado párroco de San Juan, D. Tomás Sanz, dirigió su elocuente palabra á la muchedumbre diciendo: que el acto que se iba á realizar no tenía carácter político, que no se trataba más que de honrar á un hijo de Aranda, terminando con vivas á D. Diego y á Aranda, que fueron contestados con gran entusiasmo.

A la cabeza iba la banda de música tocando alegres pasodobles; seguía el Ayuntamiento en masa con maceros y estandarte; la Sociedad Tertulia con estandarte, Casino Artístico con id. La

Filarmonía con id; Círculo de Recreo con id; Círculo Católico de Obreros con bandera; Círculo de la Unión con estandarte y otros varios con letreros alusivos.

La manifestación recorrió las principales calles en medio de un entusiasmo indescriptible, vitoreándose mucho á D. Diego y á Aranda. Algunos vivas á Canalejas, fueron contestados con frialdad.

Los socios del Casino Artístico se reunieron después en fraternal banquete donde reinó la mayor armonía.

Todo Aranda está lleno de júbilo y espera de su ilustre hijo gran protección oficial de que tan necesitada se halla esta importante villa.

El corresponsal.

El Rojo

Con una concurrencia extraordinaria y en ella lo más distinguido é ilustrado del pueblo, verificóse el día tercero de carnaval en este Colegio de Nuestra Señora del Carmen, encomendado á los hermanos de la Compañía de María, la velada infantil á que se hacía referencia en una de las noticias del número 108 de IDEAL NUMANTINO.

El acto fué verdaderamente religioso, bello y artístico y, bajo todos conceptos, moralizador.

Recitaronse por niños cuyos nombres siento no recordar, hermosas y tiernas poesías dedicadas á la Virgen y al augusto Sacramento del amor; hubo diálogos en que se preconizaba de una parte la razón, del anarquismo fiero y devastador de la sociedad, pero en cambio, de otra se rebatía de una manera tan acabada y completa que el niño que desempeñaba este papel parecía un consumado maestro social. Pero aun no fué esto, con ser tan hermoso, lo que más entusiasmó y más aplausos arrancó al público. Lo que al público más principalmente satisfizo fué la representación de tres comedias tituladas la 1.ª «Robo y envenenamiento» 2.ª «Solo para hombres» y la 3.ª «Juzgar por las apariencias.»

Fueron los cómicos, Tomás Herrero de Almarza, Roque Sanz de Valdeavellano, Román Martínez, Segundo García, Longinos García, y Francisco Brieval del Rojo; Raimundo Pastora, Víctor Gomez, y Francisco Gomez, el primero de Vinuesa, el segundo de Almarza y el tercero de Valdeavellano; Nicolás Romero de Villar, Pedro Rubio de Soria, Higinio Vera de Saldueño, Domingo Brieval del Rojo y Pablo Sanz del mismo. Lindos niños, recibieron un aplauso sincero fundamentos bien en la ciencia y en la virtud.

Otro aplauso á los hermanos y en especial al simpático y virtuoso director D. Carlos Lopez y que se repitan con frecuencia actos como éste, que tanto moralizan y tan gratos recuerdos dejan.—Un Royano.

De Madrid

POR CORREO

El indulto de los presos políticos.

Al recibir hoy el Sr. Canalejas á los periodistas les manifestó que en la reunión que acababa de celebrar con los ministros de Gracia y Justicia y Guerra había quedado resuelto y acordado el indulto de los presos políticos habiendo ultimado la redacción del correspondiente decreto.

Todos los acuerdos adoptados han sido transmitidos por teléfono al gobernador de Barcelona y al general Weyler.

Se conocerá el alcance del decreto cuando esta tarde los ministros que se reunirán en consejo á las cuatro y media lo aprueben.

La Jefatura del partido.

Acerca de la conferencia de los señores Moret y Montero Ríos dijo el presidente que no le preocupaba en nada pues estaba segura de que cumplía con su deber y así seguirá.

El ministro de Marina ha ordenado que vayan las dependencias de ministerio trabajando en la confección del presupuesto.

Consejo de guerra.

Barcelona.—En la Cárcel Modelo se ha celebrado hoy un consejo de guerra

contra un muchacho de 15 años llamado Juan Justo, acusado de haber hecho armas contra la fuerza armada el día 18 de Julio.

El fiscal ha pedido la pena de 14 años seis meses y un día de prisión.

Llegada de la Corte.

Sevilla.—A las 9 y 25 minutos de la mañana han llegado los reyes siendo esperados en la estación por las autoridades comisiones de todas las Corporaciones, los estudiantes con las banderas de las Facultades y numeroso público

Una compañía con bandera y música hacía los honores.

A la llegada del convoy, que fué saludado con una salva de aplausos, fueron los reyes cumplimentados por las autoridades que les dieron la bienvenida mientras la artillería hacía las salvas de ordenanza y la Giralda echaba las campanas á vuelo.

Se organizó la comitiva en este orden: primero una sección de la Escolta, el coche del Rey acompañado de la reina y el Príncipe Leopoldo de Battemberg, después en otros coches la comitiva el gobernador el alcalde y el Capitán general.

En todo el trayecto hasta el Alcázar había numeroso público que aclamó al Monarca, y todas las casas ostentaban colgaduras.

A la puerta del Alcázar estaba una compañía de infantería que rindió honores.

Los estudiantes acompañaron al rey rodeando el coche.

Al entrar en el Alcázar se repitieron las ovaciones.

Los reyes se retiraron á descansar y después de la comida recibirán á las autoridades.

Más notas sevillanas.

Se ha presentado una denuncia, con arreglo á lo que pedía el fiscal El Correo de Andalucía contra varios republicanos, que en el vecino pueblo de Dos Hermanas pronunciaron discursos contra la Religión.

En la Sociedad Económica se ha inaugurado un curso de esperanto, habiéndose matriculado muchas personas.

Se ha celebrado una reunión en la alcaldía para tratar del abastecimiento de aguas, acordándose oponerse en nombre del vecindario á que una empresa particular utilice las aguas del Guadalquivir para usos potables sustituyendo los manantiales por embalses higiénicos.

Se ha recibido la Copa de Oro que regala la reina Cristina para premio en el concurso de ganados.

Continúa la marejada política entre los elementos liberales.

Noticias.

Varias.

Con verdadero sentimiento hemos sabido que gran número de padres de familia llevaron á sus niños á que presenciaran los bailes llamados de piñata.

Es tremenda la responsabilidad de los padres que no se dan cuenta de lo que en la educación de sus inocentes hijos pueden influir esos espectáculos.

— Ha sido agraciado, con la Cruz del Mérito Agrícola, el distinguido abogado y redactor de A B C, nuestro paisano, D. Manuel Tercero. Reciba nuestra felicitación.

— El día 10 en Abejar, hubo una disputa entre los vecinos Juan Borque y su sobrino Julián Borque, carreteros, naturales y vecinos de Soria, contra Bartolomé Martín y su hijo Benito, por haber atropellado el carro del primero un atajo de reses lanaras, y matado una propiedad del Bartolomé, no pasando á mayores consecuencias, debido á la intervención de la Guardia civil y vecinos. Del hecho se dio cuenta al Juzgado.

— El Sr. Canalejas ha ordenado á los Gobernadores, que bajo su responsabilidad personal, impidan que se juegue á los prohibidos. Bueno es que el Presidente lo ordene, pero de nada servirá si los obligados no lo cumplen.

— Son varias las escuelas vacantes en la provincia y como ayer no celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública, como tiene acordado, las escuelas seguirán vacantes, los niños vagando, y los pueblos, y las familias y los alumnos perjudicándose.

— D. Pantaleón García Zarza, nuestro distinguido colaborador y eminente sociólogo, ha dado una nueva prueba de su interés por

En el hogar

Charada.

El pronombre abunda,

Pronombre primera, Pronombre segunda, Pronombre tercera El todo licor De grato sabor.

P. C.

La solución en el número próximo.

Solución a la última charada, remitida por P. C.

Origen de grandes males Son en la actual sociedad Por tanta inmundicia Los bailes y carnavales.

Correspondencia administrativa

- C. Z., de Berzosa, anotada suscripción, se envía el periódico a su nombre. S. B., de Matasejún, anotado y conformes. H. I., de Gallinero, suspendido envío a V. S. hasta que avise y anotada suscripción T. M. E. M., de Torrearévalo, anotada suscripción. F. F., de Almazán, pagó 1909 y 1910. N. del O., de id., id. 1910. R. S., de id., id. id. A. S., de id., id. id. y gracias. M. A., de id., id. id. id. D. E., anotado cambio dirección a Bilbao, pes por mucho tiempo?

ANUNCIOS

MARIANO DE M.-MARTELL MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGIA GENERAL Y DE LA VISTA Consulta de once a una Plaza Mayor, 6.—Berlanga de Duero

Almanaque

Se venden en TIERRA SORIANA COLLADO, 9

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saénz.

Por telégrafo

Madrid 16 (4 t.)

Signe hablando Canalejas

El Presidente del Consejo de Ministros ha manifestado en su entrevista con los periodistas, que circulan estodías noticias verosímiles y otras fantásticas, relacionadas con la política, algunas de ellas, incompatibles con su dignidad.

Yo no busco a nadie, ha dicho, pues de nadie necesito para gobernar.

En el Asilo de la Paloma

He visitado, —añadió— el Asilo de la Paloma, acompañado del Ministro de la Gobernación para examinar el estado de las obras paralizadas en la actualidad.

Como existe el propósito de trasladar a dicho sitio los asilados de San Bernardino, mi visita ha tenido por objeto examinar la discordia que hay sobre quien ha de pagar las obras, si el Municipio ó el Estado. He propuesto que se pague la mitad por cada una de dichas entidades.

La visita al Ayuntamiento

Después el Presidente de Consejo fué al Ayuntamiento, donde examinó los proyectos del alcantarillado, exponiendo a los Concejales los propósitos del Gobierno.

Habiendo recabado de los Concejales la seguridad de que estaba ultimado el proyecto del alcantarillado, prometió llevar dicho proyecto a los presupuestos del Estado para que satisfaga su importe.

Ha manifestado también su mala impresión sobre la compañía de solares, y prometido que el Estado cederá terreno si lo posee en sitio adecuado.

Acerca de la canalización del Manzanares, mostróse partidario del concurso para evitar sospechas de inmoralidad.

Prometió también que hará lo que pueda para implantar la reforma de la descentralización de los servicios.

Presidencia ofrecida

Le ha sido ofrecida al Sr. Dato, la presidencia de la Junta del monumento a Alfonso XII.

¿Ya empezamos?

han sido muy comentadas las conferencias que han celebrado los señores Canalejas y Cobián, Merino y Calbetón, habiéndose notado revuelo político, al que el Conde de Romanones no dá importancia.

PRENSA ASOCIADA.

Abón Marqués habi escondido en unos lomos 550.

Debido a las acertadas gestiones del señor Capitán de la Guardia civil y sus subordinados todo ha sido recuperado. ¡Qué falta de sentimiento meral en los culpables!

En Hinojosa del Campo se hallan vacantes las secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal, dotada la primera con 500 pesetas anuales y la segunda con los derechos de arancel. Los aspirantes presentarán sus instancias en el término de 15 días, contados desde la fecha de hoy.

También se halla vacante la plaza de médico titular de Montenegro de Cameros, con la dotación de 250 pesetas anuales satisfechas por el Municipio, y unas 2.250 que producirán las contratas que el agraciado podrá hacer con los vecinos. Los aspirantes presentarán sus solicitudes al alcalde de dicha villa en el término de 30 días que finalizarán el 9 del mes próximo.

De sociedad

Ha regresado de Madrid nuestro distinguido compañero y querido amigo, el canónigo de esta Colegiata, D. Felipe Andrés.

Del mismo punto ha llegado la señorita Euedina Ruiz, con objeto de pasar una temporada en esta capital con sus parientes las señoritas de Rubio.

Ayer regresó de Madrid, el teniente alcalde de esta capital, D. Santiago Ruiz Lería. Parece que trae muy buenas impresiones de las visitas que en unión de los demás comisionados han hecho en Madrid para la pronta gestión de los importantes asuntos que llevaron a la Corte.

También han regresado de Madrid don Felipe Cabriada y su señora esposa, trayendo impresiones satisfactorias de la salud del primero, sobre la cual fueron a consultar con reputados médicos de la Corte. Bienvenidos.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el párroco de Vilviestre del Pinar, D. Pedro Gil, quien, después de haber pasado unos días en esta Capital, ha regresado hoy a su parroquia.

Ha salido para Teudilla (Guadalajara) el médico D. Alfonso Gallo, con objeto de visitar el partido del médico titular del mismo, don José Caravantes, que necesita del reposo para atender al delicado estado de su salud. Desearnos con vivas ansias el restablecimiento de nuestro particular amigo Sr. Caravantes. Buen viaje.

Elemento oficial

D. José Soriano, Regente de la parroquia de Fuentelarbol, ha sido nombrado economo de la de Los Llamosos. Nuestra enhorabuena.

Nacimientos

En Madrid, el día 13 del actual, dió a luz una niña doña Manuela Abad, esposa de don Raimundo Balsa. Tenemos noticias de que madre e hija continúan sin novedad.

Nuestra enhorabuena a los distinguidos paisanos por el nacimiento de su primera hija.



los agricultores pobres, dando en Santa María de Huerta, en dos conferencias, instrucciones para que se asocien y puedan cultivar mejor sus campos, sin acudir a los usureros, la mayor y más terrible de las plagas del campo.

Afortunadamente, tuvo la satisfacción de que sus enseñanzas no hayan sido inútiles, pues ha quedado constituido un Sindicato Agrícola que hace concebir gratas esperanzas.

Si el Sr. García Zarza tuviera muchos imitadores, el pueblo se vería en muy poco tiempo moral y materialmente regenerado.

Via-crucis del Corazón de Jesús.—Está en prensa un bonito Via-Crucis en verso de metro variado, en el que podrán saborear las aimas amantes del deífico Corazón las ternezas y sentimientos de que estaba colmado en su pasión dolorosísima. Está expuesto en una forma nueva y atractiva teniendo por objetivo todas las reflexiones al corazón paciente de Jesús. Su autor es D. Juan López Alonso, Presbítero.

Los pedidos pueden hacerse a la librería de Tierra Soriana.

Los RR. PP. Pasionistas y Carmelitas son los encargados de predicar en Valdeavillano de Tera y en Sotillo del Rincón, en esta Cuarentena, las Santas misiones.

Esperamos que bendicirá Dios N. S. tan santa obra, y que los respetables misioneros han de conservar de ellas gratos recuerdos.

Ya nos tendrán al corriente nuestros corresponsales de lo más notable que ocurra, si a su juicio, mereciera ser conocido.

Leamos en la prensa de Madrid, que mediante oposición, ha sido nombrado profesor de Caligrafía del Instituto general y Técnico de nuestra Capital, D. Federico Laplaza y García de Guadiana. Deseamos con vivo interés la pronta venida de dicho señor, porque con mucha frecuencia los ilustrados auxiliares de nuestro Instituto, se ven obligados a desempeñar cuatro ó cinco clases, a las que es imposible puedan atender como es justo, pues unas veces por vacantes, otras por ausencia de los numerarios, nunca dejan de verse abrumados de trabajo. Y ¿las profesoras de la Normal de Maestras? ¿Cuántas hay en Soria?

Por traslado del que lo desempeñaba se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Cuevas de Ayllón, con el sueldo anual de 325 pesetas. Los aspirantes presentarán sus instancias en el plazo de 30 días, que se empiezan a contar desde hoy.

Pan de San Antonio.—Durante la primera quincena del mes actual se han recogido en los cepillos instalados en la Iglesia de las Religiosas Clarisas, 21'70 pesetas para el pan de los pobres y 4'85 para el culto del Santo.

Vemos con sentimiento que don Julio Seguí no ha desistido de llevar a los Tribunales de Justicia a nuestro muy querido colega, La Ribera de Navarra, quien en el número del día 14 de cuenta de la visita del Juzgado a dicha redacción. Lamentamos muy de veras las molestias que por este motivo sufre tan distinguido colega.

Ampliando la noticia que nos comunicó nuestro diligente corresponsal del Burgo de Osma, hemos de decir que, la cantidad que inadvertidamente entregó la señora; Viuda de Illana, envuelta en una servilleta era de 5.100 pesetas; que fué entregada a Juana García para la boda de su hijo Francisco Marqués; que Abel Medrano escondió en la cuadra de Primo Medrano, 100 pesetas; que en un baul se encontraron a Francisco Marqués, 1.450, y que

Matojos...

Señorita María de las Penas Sanjurjo.

Juan P. Muñoz Pabón, Pbro.

La gracia de Nuestro Señor Jesucristo sea siempre contigo.

Verdad que eres una picarona descañada que no te acuerdas ya de mí; aunque, si se tiene en cuenta lo que yo merezco, hartó me das, hija mía, con quererme como me quieres. ¡Pelillos a la mar, y como si no hubiéramos dejado de escribirnos ni un solo día!

¿Querré yo en verdad á ese hombre,? me dices en tu carta: y lo que yo no sé, criaturita, es como te atreves a ponerlo en duda. Mira: esas cosas llegan a ser, sin que el interesado se haya dado cuenta de que van siendo ni de que son. Así, pues, cuando tú paras mientes en ello y te atreves a decir que crees, ó que te parece, que estás queriendo á un hombre, ciertos son los toros.

¿Cómo, si nó, explicar ese á modo y manera de muelle de acero que pugna por abrir las puertas de tu alma, para que en ella se cuele de rondón ese hombre que se te antojó de perlas desde el punto y hora en que por vez primera le

echaste la vista encima? Nada: que estás enamorada. Y cree que no me pesa, con lo cual te contesto á tu segunda pregunta sobre el particular.

Nó: no hagas por extirpar de tu pecho esa pasión, no siendo, como no lo es, ni criminal ni siquiera ilegítima, el amor en sí no es malo; sino, antes bueno, y, bien enderezado y dirigido, es base y cimiento de la santidad.

Varias veces te lo he dicho: el que el estado religioso sea el más perfecto ¿quiere decir acaso, y por ventura, que no sea perfecto el estado del matrimonio? Santo y perfecto es, cuando la Iglesia de Jesucristo lo bendice y sanciona, contándolo el en número de sus Santos Sacramentos. Y si tú, como en la huerita te decía yo, aquella tarde en que te entró aque arrechuecho de monjío, no tienes vocación de religiosa (y prueba de ello, ese demontre de muelle de acero que al primer aldabonazo de un hombre te ha abierto el corazón de par en par) ¿por qué no abrazar ese otro estado, santo á todas luces y por añadidura y contera tu vocación?

Por tanto, hija mía, rompe esas denosísimas hostilidades de que me hablas. Deja que se te acerque el hombre

que te esta solicitando y estudia detenidamente su corazón. Si es bueno y digno de tí, acéptale agradecida al Señor que te lo ha puesto en tu camino, y llévalo á El, Pero no te precipites: ¿estás? Mira que no siempre son los hombres tales y como parecen ser á primera vista. Vé haciendo un recuento de todas las perfecciones que vayas encontrando en ese buen señor. Descuenta luego un... setenta y cinco por ciento de las perfecciones que hayas sumado y, si el resto te satisface, adelante con los faroles y que el Señor os bendiga á los dos.

El te ilumine como lo has menester y como se lo pedirá cada vez que llegue á su divina presencia tu fiel amiga y hermana que mucho y muy santamente te ama en Jesús,

SOR MARÍA DE LOS DOLORS

Sevilla, Santa Isabel...

Reverenda Madre Sor María de los Dolores.

Madre mía de mi alma: ¡Qué rebuena es usted y que talento tan claro e

PACO GÓNGORA

EL PROGRESO

impulsando hacia fuera. ¿Qué es esto, y por qué es esto así?

¿Querré yo en verdad á ese hombre? Si efectivamente lo quiero, ¿deberé extirpar de mi alma este amor como una mala yerba, ó dejarlo que se desarrolle, florezca y dé fruto?... Piénselo en la presencia de Dios, y usted que es tan buena; dígame lo que tengo que hacer, para no hacer ni más ni menos que lo que usted me indique, y quíerame como la quiere su hija en Jesús y amiga amantísima.

MARÍA DE LAS PENAS

SOMBRERERIA DE Nicasio Ruiz

60, Collado, 60 SORIA

Ultimas novedades en Sombreros flexibles, hongos, cordobeses, para labrador, teja (seis clases); Bonetes de raso y merino; Gorros para señores Sacerdotes; Fiadores, etc., etc.

Ultimas fantasías en Gorras para Caballero; id. para señoritas (forma Princesa); id. para niños; id. de uniforme.

Se confeccionan Gorras á la medida, siendo el género y forma, á gusto del interesado.

Boinas, infinidad de clases. Se reforman y arreglan en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo.

Sombreros lana para señores sacerdotes, de 5 y 7 pesetas uno, superiores para viaje.

Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confíen en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma. Precios y condiciones dicho señor informará.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima á la residencia del consignatario á 0,92; 1,27, 1,44, 1,61, 1,78, 2,02 y 2,13 pesetas libra.—Cera amarilla, velada, hachas y cerilla, velas rizadas.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA de

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrilla se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Postales elegantísimas

De venta en TIERRA SORIANA

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasa en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los períodos de las jóvenes; contribuyendo á su completo desarrollo.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de los mejores resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo-tonífico y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y requiliza.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni entumecimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma; á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Drantes, Collado, 6

Boletín de suscripción.

residente en _____
se suscribe por _____
al periódico IDEAL NUMANTINO.
de _____ 1910.
(Firma) _____

Cótese, y una vez extendido y firmado, remítase en sobre abierto, franqueado con un cuarto de céntimo al Admor. del periódico, Collado 49 SORIA.

Singer y Wheeler & Wilson



Máquina para coser

Establecimiento en Soria Calle del Collado 52.

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSE

Todos los modelos á pesetas 250 semanales.— Píchase catálogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.



Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los berdanos de todos estilos: encajos, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica, bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

Gran comercio

DE Tejidos nacionales y extranjeros

José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanás, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa

JOSÉ RAEL

ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ Plaza de Aceña, 14.—Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes y todo lo concerniente al ramo.

Su representante en el Burgo, D. Eusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

¡ATENCIÓN!

LA EQUIDAD

15, Plaza de Aceña, 15

Grandes rebajas en los artículos de vajilla, porcelana, loza, cristal, cubiertos, cuchillos de mesa, juguetes y bisutería.

No comprar sin antes cotejar clases y precios.

LA EQUIDAD

15, PLAZA DE ACEÑA, 15

Imprenta y Librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, á precios muy económicos. ☒ Esta casa se

encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales, Boletines eclesiásticos, etc., etc. ☒ Libros para partidas. Los

serviremos á los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen. ☒ ☒ ☒ ☒ ☒ Precios sin competencia. ☒ ☒ ☒ ☒ ☒

José Sáenz, COLLADO, 9, SORIA

GRAN TALLER

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartoné, holandés y piel, confccionados lujosamente y á precios sumamente económicos.

Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios

Dorado en cintas de seda.

Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara) No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88.—Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Muriel